
محاسبه نرخ تورم



.استفاده می کنندCPIبرای اندازه گیری نرخ تورم از شاخص قیمت مصرف کننده 

فرمول تورم

:صورت مساله
«1»

.  بوده است13981/000/000/000هزینه سبد کالای خـریـداری شـده در آذرماه 

.نرخ تورم را محاسبه کنید. بود2/000/000/000، 1399هزینه سبد در آذرماه 

1/000/000/000–2/000/000/000

1/000/000/000
100× = 100

.بوده است100%نرخ تورم 



.استفاده می کنندCPIبرای اندازه گیری نرخ تورم از شاخص قیمت مصرف کننده 

فرمول تورم

:صورت مساله
«2»

. بوده است13981/400/000/000هزینه سبد کالای خریداری شده در ماه فروردین 

.نرخ تورم را محاسبه کنید. بود1/800/000/000، 1399هزینه سبد در شهریور 

1/400/000/000–1/800/000/000

1/400/000/000
100× = 28/5

.بوده است28/5%نرخ تورم 



.استفاده می کنندCPIبرای اندازه گیری نرخ تورم از شاخص قیمت مصرف کننده 

فرمول تورم

:صورت مساله
«3»

،87درصدی در یک سال اگر هزینه سبد بازار در ابتدای سال 10با فرض تورم 

چند تومان افزایش داشته است؟88تومان بوده باشد، قیمت آن در ابتدای سال 1000

×100=1000×10 P- (1000×100)

×100=100/000+10/000 P

×100=110/000 P     P=               = 1100

100=1000-1100

110000
100

د توجه شود که سوال پرسیده قیمت کـالا چنـ

تومان افزایش داشته است؟ نه این کـه قیمـت

. چند تومان بوده است88کالا در ابتدای سال 

به بنابراین ابتدا سطح قیممت جدید را محاسـ

قبلی می کنیم و سپس با کمترین سطح قیمت

.از آن به میزان افزایش می رسیم


